

[同意公开]

沈阳市大数据管理局

沈数管建议〔2022〕6号

签发人：刘智勇

关于用数字孪生技术加速推进沈阳新型智慧城市 建设的建议（第0247）的答复

要春华代表：

您提出的“关于用数字孪生技术加速推进沈阳新型智慧城市
建设的建议”收悉，现答复如下：

首先感谢您对沈阳新型智慧城市建设的关心，您的建议我局领
导高度重视，责成相关处室进行了细致梳理，为进一步做好建议办
理，我局会同市卫健委、科技局、工信局、民政局等相关部门进行
了认真研究。您在建议中从推进沈阳新型智慧城市建设全局出发，
客观地分析了数字孪生技术在推进新型智慧城市建设进程中的应
用及意义，提出用数字孪生技术规划打造智能化城市等方面的建

议，对我市加速推进沈阳新型智慧城市建设具有积极的推动作用，其中很多观点与市委、市政府的工作思路不谋而合。对于您提出的建议，我们进行了认真研究和充分调研，并结合我市工作实际予以了充分采纳。

一、我市相关工作基本情况

（一）5G 基础设施建设稳步推进

建立沈阳市 5G 通信网络基础设施建设工作专班，落实推进机制，实行日调度通报，定期组织召开协调会等方式，落实对接，解决建设中遇到的问题。2019 年与 2020 年两年共建 5G 基站 7321 个，2021 年新建 5G 基站 1 万个，超过了前两年建设数总和，三年累计建成 5G 基站 1.7 万个，5G 基站建设规模在东北三省位居首位。已覆盖全市重点区域，实现政企单位、交通枢纽、景区、垂直行业需求场景以及人员流动密集地区覆盖。

（二）“共建共享”“安全可靠”数字底座达到新水平

一是政务外网实现四级全覆盖。全市政务外网接入点位已达 3991 个，互联网出口带宽由 4.5G 提升至 20G，在全省率先实现 IPv6、IPv4 双栈运行。**二是**推进政务系统上云。政务云现已承载业务系统 241 个，非涉密业务系统上云率达 80%，完成一体化安全防护中心建设。**三是**推动政务数据全面归集。健全人口、法人、自然资源、电子证照、信用等 5 大基础库，形成健康保障等 24 类主题库，有序推动政务数据开放。

（三）智慧城市治理能力不断增强。

聚力推进新型智慧城市建设，提升城市现代化治理水平，大力推动城市治理“一网统管”建设。按照全市数字政府“统一规划、统一建设”的原则，强化数据共享对接，畅通数据连接渠道，打通数据孤岛壁垒，推动以数据驱动为基础的城市运行管理应用场景建设。在医疗卫生、应急管理、交通运输、社区保障等领域已建成或试运行等场景达50个，显著提升市域治理现代化和智能化水平，其中，应急管理、城市精细化管理等平台作为典型案例在全省推广。重点打造沈阳市数字政府运行管理中心，以数据汇聚为基础，通过“业务融合、数据融合、技术融合”，促进“跨层级、跨地域、跨部门”的协同管理服务，形成条块网络畅通、数据共享、业务联动的一体化运行机制，实现场景化、集成化、智能化的“一屏统览”，形成市区两级联动的“一网统管”决策指挥中枢，形成市域智慧决策的“大脑”，为全市数字一盘棋提供科学的、精准的可视化支撑。

二、代表建议采纳情况

（一）打造智能化城市，用“数字孪生技术”规划

一是推进沈阳市CIM基础平台建设。实现城市各类数据的采集、共享和利用，以建设辽宁省五星级新型智慧城市为目标，开发建设集数据汇聚管理、BIM模型接入、三维可视、分析模拟、动态监测等功能于一体的智慧城市信息模型平台，三维数据库覆盖全域12860平方公里，探索构建“数字孪生城市”，在交通运输、社区管控、卫生医疗等领域持续发力。“打造智慧城市信息模型平台”等相关内容已纳入2022年市政府工作报告。

二是推进数字城市运行管理中心建设。打造国内一流的集运行监测、指挥调度、会商分析、辅助决策、成果展示等功能于一体的数字城市运行管理中心，搭建覆盖市、区（县）、街道、部门多级城市管理者的数字驾驶舱，实现数据从“看”到“用”、治理从“散”到“统”，实现跨部门、跨区域、跨系统协同指挥和快速响应。目前，数字城市运行管理中心已选址沈阳创新天地D座北群楼1-3层，硬件方面信息化施工基本完成，软件方面8个重点场景的指标体系初版、可视化效果设计已完成。

（二）打造智通化工厂，用“数字孪生技术”建设

为加快推进工业转型升级，促进数字产业化和产业数字化，我市先后制定印发《沈阳市智能制造三年行动计划（2021—2023年）》、《沈阳市制造业数字化赋能实施细则（2021—2023年）》，进一步推进智慧工厂建设，培育我市智能升级示范项目。2021年，我市设立智慧产业科技专项，鼓励全市企业、高校和院所，围绕智慧城市等领域，突破5G、人工智能、数字孪生等智慧产业发展的关键核心技术。以组织实施重点技术攻关“揭榜挂帅”为突破口，充分发挥企业在创新资源配置中的主导和决定性作用，支持透平机械的“基于数字孪生的大型透平叶轮智能制造系统开发”项目，大力推行科技项目生成机制和科技资金配置方式改革，坚持“项目围绕企业需求转、资金围绕企业研发转”。

（三）打造智力化交通，用“数字孪生技术”管控

为推进公路交通安全防控、交通违法分析研判、应急指挥调度

等业务岗位数字化转型和智能化改造，目前我市已完成深化公安交通集成指挥平台建设工作。包括 AI 服务功能建设（含车辆特征智能识别与图片检索比对、车内人像识别对比和非现场智能审核）；音视频融合多媒体建设；相关基础软件环境升级、硬件支撑环境升级建设等。此外，我市正在谋划全路网智能化改造的项目，将对全市的电警进行智能化升级，为打造智力化交通奠定基础。

（四）打造智慧化医疗，用“数字孪生技术”诊治

目前，我市通过 5G 医疗网络将各个应用系统互联，实现高效业务协同，数据的联接使得医院可实现无纸化办公及无胶片存储，大大降低成本，提高工作效率；各种临床数据将以更低的成本和更好的质量来提升医疗服务的质量和效率；数字医学知识库可以获得最新的医学诊疗技术和成熟的诊疗常规，有助于医生选择最佳治疗方案，减少医疗差错。在医疗机构之间，通过广域网进行互联协同，实现医疗卫生资源共享，影像及文档资料的准确传输，缩短病人挂号、交费、取药、看病的时间；远程会诊及移动诊疗，使地处偏远的患者也能得到及时高质的医疗服务。应用移动互联网、物联网、云计算、可穿戴设备等新技术，推动惠及全民的健康信息服务和智慧医疗服务，推动健康大数据的应用，逐步转变服务模式，提高服务能力和管理水平。

（五）打造智识化社区，用“数字孪生技术”管理

基于 CIM 平台的智慧城市建设使传统建设方式融入了更精确和智能的数字化解决方案，建设“智慧园区”和“智慧社区”等多

个典型应用。CIM 作为城市基础建设重要的数据底座基础设施，通过给各部门提供公用、有用、好用的基础信息平台，实现数据资源共享和汇聚、提高城市精细化管理水平、推动新兴城市基础设施建设等方面的效应，通过打破数据烟囱，疏通信息壁垒，将城市管理从定性变为定量，静态变为动态，单一变为综合、滞后变为实时，通过网格化管理和动态调控，以增加城市建设管理的科学性，进一步提高城市运行效率。

感谢您对我市智慧城市建设的重视和关心，希望您继续关注我们的工作，并不断提出建议意见，共同推进我市智慧城市建设。



(联系人：韩姝颖，联系电话：23788062)